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朔州市生态环境局山阴分局

关于印发《朔州市生态环境局山阴分局“无疫单位创建活动”实施方案》的通知

局各股室  所属事业单位：
《朔州市生态环境局山阴分局“无疫单位创建活动”实施方案》，已经相关会议同意，现予印发。

朔州市生态环境局山阴分局

2022年10月16日
朔州市生态环境局山阴分局

“无疫单位创建活动”实施方案
为全面压实全局疫情防控责任，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，强化联防联控、群防群治，保障全局干部职工健康安全和正常生产生活秩序，在全局范围内做到“防输入、防扩散、防反弹、防外溢”，坚决遏制疫情发展势头，根据《山阴县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控领导小组办公室关于印发山阴县“无疫县创建活动”实施方案的通知》（山疫情防控办发（2022）42号）文件精神，特制订本实施方案。

一、创建目标

以股室为单位，通过创建“无疫单位”，调动广大党员、干部抗疫积极性，发挥疫情防控主角作用，提高全局干部职工卫生防病意识、健康生活意识、自我防护意识，营造“疫情防控、人人有责，全员参与、从我做起”的浓厚氛围，形成“人、物、环境”全闭环、无遗漏、无脱管，实现“疫情早发现、单位无传播、干部职工零感染”目标，保持正常生产生活秩序。在11月底前，所有的股室创建达标创建达标“无疫单位（机关）”。

二、创建范围

全县在做好当前疫情防控工作的前提下，从10月15日起，各股室立即组织开展创建活动。

三、创建标准

“无疫单位”是指疫情防控组织机构健全，疫情防控措施落实到位，环境清洁消毒规范，健康服务保障有力，个人健康主体责任落实，疫情防控宣传氛围浓厚，疫情防控效果明显。具体标准如下：

疫情防控机构健全。坚持党建引领，建立健全本单位疫情防控责任体系，强化“三级包保”和“五包一”工作机制，确保“四方责任”落到实处。疫情防控工作组织架构齐全，有完整的疫情防控工作方案和应急处置预案。队伍健全，设有专人负责疫情防控工作，动员志愿者普遍参与疫情防控工作。局党员干部参与一线参与创建工作。

（二）疫情防控效果明显。目前，我县乃至我单位未发生过新冠病毒肺炎疫情，没有核酸初筛阳性人员、没有无症状感染者、无确诊病例。从即日起，一旦发现阳性感染者，做到“早、快、准”，及时管控到位、处置规范，在第一时间疫情得到有效控制，且不造成社会面传播。

（三）防控措施落实到位。本单位严格加强省市外来进入本单位办事人员出入管理，落实测温、扫码、查验核酸检测阴性证明、信息登记等管理措施，防止人员聚集。

（四）环境清洁消毒规范。加强对清洁消毒人员的培训，熟悉掌握消毒用品使用配比、消毒频次、个人防护等知识。各公共场所清洁消毒符合规范要求，保障公共卫生间、垃圾桶等重点公共区域、重点部位消毒消杀频次。“日产日清”，保持环境清洁卫生。

（五）健康服务保障有力。本单位及时掌握居家隔离、居家健康监测等人员健康状态。

（六）个人防护措施到位。引导干部职工落实个人健康主体责任，严格遵守各项防疫要求，本单位工作人员主动如实报告个人行程轨迹，健康码、行程卡异常人员主动报告，新冠病毒疫苗接种做到应接尽接。全局工作人员上下班保持单位和家庭“两点一线”，减少或避免不必要的聚餐、聚会、聚集活动。

（七）防控宣传氛围浓厚。采取网络、多媒体等群众喜闻乐见的形式，加强防控政策宣传，普及防疫知识，关注权威信息，把疫情防控措施宣传到家庭及成员。加强健康教育，引导干部职工树立健康理念、养成健康习惯、增强身体素质。  

四、创建步骤

方案制定（2022年10月20日前）。成立领导小组，制订本单位创建工作方案，报县疫情防控办备案；

（二）自查自评（2022年10月31日前）。要建立工作底册，涵盖单位名称、详细地址及主要负责人联系方式等。对照相关建设标准，扎实开展建设工作及自评。自评合格后进行自主申报评审。

（三）核查验收（2022年11月30日前）。按照验收的原则，局领导小组对全局自评合格的“无疫单位”进行考核验收，对验收合格的股室进行表彰，不合格的予以通报批评。

五、工作要求

（一）加强组织领导。局领导小组做好“无疫单位”创建的牵头抓总、具体指导、监督落实工作，要建立健全创建工作领导机构，“一把手”切实负起第一责任人职责，亲自谋划、亲自部署、亲自推动，迅速把活动全面铺开、推向高潮，确保2022年11月底前完成创建目标任务。

（二）加强政策保障。将“山阴县无疫县”创建作为抓好全县疫情防控的重要抓手，强化考核评价和结果运用。进一步加强政策激励，对建设成功的单位给予评优评先等方面的倾斜或支持。

（三）加强宣传引导。做好宣传动员，形成合力，营造人人知晓、人人参与、人人支持的良好氛围。积极选树典型、评优评先，对成功建设的主体加大正面宣传。加强工作总结和经验提炼，不断完善工作机制，定期发布建设成果，及时推广经验做法。

