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农村危房鉴定结果分几个等级？
农村危房鉴定结果分为4个等级：A级为结构能满足正常使用要求，未发现危险点，房屋结构安全；B级为结构基本满足正常使用要求，个别结构构件处于危险状态，但不影响主体结构安全；C级为部分承重结构不能满足正常使用要求，局部出现险情，构成局部危房；D级为承重结构已不能满足正常使用要求，房屋整体出现险情，构成整幢危房。
哪些农户是农村危房改造补助对象?
农村危房改造的补助对象为居住在C级或D级危房中的建档立卡贫困户、分散供养特困人员、低保户、以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的家庭等6类重点对象。
[bookmark: _GoBack]分散供养特困人员如何界定?
分散供养特困人员是指未进敬老院安置、仍在农村分散居住的五保户，以民政部门认定为准。
低保户如何界定?
低保户是指生活贫困，享受了国家低保政策，以民政部门认定为准。
因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的家庭如何界定？
因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的家庭以乡村振兴部门或民政部门联合认定为准。
农村危房改造的申报审批有哪些程序?
在全面核查的基础上，农村危房改造实行“户申请、村评议、乡镇审核、县级审批”的程序。
农村危房改造需具备哪些条件？
申请人必须同时具备建档立卡贫困户、分散供养特困人员、低保户、以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的家庭等6类重点对象任意一种类型，以及农村危房鉴定所确定的C级、D级危房户两个条件。
确定农村危房改造补助对象在实际操作中还要把握哪些情况？
各地在实际操作中，要加强有关部门沟通，了解建档立卡贫困户、分散供养特困人员、低保户、以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的家庭等6类重点对象家庭中是否有财政供给人员、脱产村干、家庭轿车、经商办企业等情况，如有上述情况应进行核实，一般不得纳入农村危房改造范围。
农户如何申请危房改造？
农村危房改造自愿申请，由户主本人向户籍所在地的村民委员会提出申请，并按规定如实填报个人家庭及住房情况材料。
农户不会申请危房改造如何办理危房改造申请事项？
不会申请农村危房改造的困难农户，可以采取口述方式，委托村干部等人员代为申请，但农户必须按手印，确保申请真实有效
农村危房改造农户档案如何管理？
农村危房改造实行“一户一档”的农户档案管理制度。县级住房城乡建设部门负责制作并保存改造户档案，每户农户的档案包括农户申请、改造对象认定表、危房鉴定、审核审批、工程实施、补助资金发放、竣工验收等材料。相关信息录入信息管理系统。
农村危房改造方式有哪些？
农村危房改造有修缮加固和重建两种方式。拟改造农村危房属整体危险（D级）的，原则上应拆除重建；属局部危险（C级）的，应修缮加固，也可以因地制宜拆除重建。
修缮加固的重点是什么？
维修加固的重点是消除安全隐患、适度改善使用功能。
如何确定农村危房改造建设方式？
农村危房改造有自建和统建两种方式，原则上由农户自建。只有当农户自建确有困难且有统建意愿时，地方政府要发挥组织协调作用，帮助农户选择有资质的施工队伍统建。
农村危房改造自建方式有哪些好处？
从近些年实践看，自建能充分发挥农户主体作用，主动进行质量监督，农户易接受。同时，可以利用质量合格的旧材料，降低建设成本。
农村危房改造是否可以采取房屋产权置换方式？
农村危房改造可以在原住户和农村危房改造户双方自愿的前提下，由乡镇政府出面协调进行房屋产权置换。
农村危房改造面积标准有哪些要求？
根据住房城乡建设部、国家发改委、财政部文件（建村〔2015〕40号）精神，原则上，危房改造后人均建筑面积不低于13平方米，房屋建筑面积宜控制在60平方米以内，可根据家庭人数适当调整，但3人以上农户的人均建筑面积不得超过18平方米。
如何控制农村危房改造面积？
一是加强农村危房改造政策宣传，让农户知晓农村危房改造是解决安全问题的基本政策。二是在与农户签订建房协议时明确建房面积，引导农户合理建房，防止攀比建房，防止举债建房。三是合理确定建设方案，为将来扩建预留接口，满足农户基本使用和未来扩建需求。
农村危房改造需要提升哪些功能？
农村危房改造要保障居住、改厕、改厨、通风、保温等基本居住功能，满足人畜分离等基本居住卫生条件。
农村危房改造质量基本要求有哪些？
农村危房改造是保障贫困户基本住房安全，对改造后房屋应选址安全，地基坚实；基础牢靠，结构稳定，强度满足要求；抗震构造措施齐全、符合规定；围护结构和非结构构件与主体结合连接牢固；建筑材料质量合格。
农村危房改造怎样验收？
危房改造竣工后，应及时组织验收。验收工作由县级农村危房改造主管部门牵头组织，相关部门、乡镇、村等有关人员参加，验收重点包括补助对象确定、工程完成、工程质量、旧房拆除、档案资料等。
农村危房改造的政府补助标准是多少？
实施农村危房改造工程，对农村危房改造对象专项资金补助标准为每户平均16100元。
农村危房改造补助资金如何拨付？
农村危房改造工程竣工验收后，对验收合格的，各乡（镇）人民政府向县农村危房改造工作领导组办公室申请拨付危房改造补助资金，对验收不合格或未按要求进行整改的，补助资金不予拨付；整改合格后再予以拨付。
农村危房改造补助资金管理的纪律要求有哪些？
补助资金要实行专项管理、专账核算、专款专用，并按有关资金管理制度的规定严格使用，执行规定标准，严禁截留、挤占、挪用或变相使用。加强农户补助资金兑现情况监督检查，坚决查处冒领、克扣、拖欠补助资金和向享受补助农户索要“回扣”、“手续费”等行为。
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