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安荣乡消防领域安全生产风险隐患大排查大整治“百日攻坚”集中行动实施方案

为认真贯彻落实全县消防领域安全生产风险隐患大排查、大整治“百日攻坚”集中行动实施方案精神，全面摸排我乡消防领域安全生产风险隐患，结合乡村实际，制定本方案。
1、 工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚决执行党中央国务院领导同志关于落实安全生产责任和措施、强化重点行业领域安全隐患排查整治重要批示精神，落实党政同责、一岗双责，牢固树立“两个至上”理念，加强组织领导，持续深化消防安全专项整治三年行动集中攻坚，深入推进今冬明春火灾防控工作，扎实开展消防领域安全生产风险隐患大排查大整治“百日攻坚”集中行动，排查整治重大消防安全风险，坚决治理火灾隐患，严厉打击各类消防安全违法行为，有效防范和坚决遏制重特大火灾事故，切实维护人民群众生命财产安全，为我乡高质量发展和冬奥会、冬残奥会顺利举办营造安全稳定的社会环境，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
2、 组织领导
为加强对全乡消防安全领域风险隐患大排查大整治工作的组织领导，乡政府决定成立消防领域安全生产风险隐患大排查大整治“百日攻坚”集中行动领导组，具体人员如下：
组  长：王继红   党委副书记、乡长
副组长：刘善智   分管安全生产工作主任科员
李卫东   派出所所长
李树成   安监站站长
成  员：由各村支部书记、村主任、企业负责人组成。
领导组下设办公室，办公室设在乡安监站，办公室主任由李树成同志兼任。
3、 排查整治范围
此次排查整治要重点围绕省安委办《冬春火灾防控工作方案》和《全省商住混合体建筑消防安全综合治理工作方案》要求，紧盯商场市场、宾馆饭店、养老院、福利院、医院、学校、客运车站候车室、公共娱乐等人员密集场所，高层建筑、“三合一”、“多合一”、群租房，易燃易爆单位、施工工地等高风险场所，分类施策、综合治理，有效预防和减少火灾事故发生。
4、 排查整治内容
（一）建筑场所是否依法通过建设工程消防设计审核、消防验收、备案和投入使用、营业前消防安全检查。
（二）是否设立或明确消防安全管理机构，是否建立健全消防安全制度和消防安全操作规程，消防安全责任人、管理人、特殊工种人员和员工是否落实逐级岗位职责；是否按要求开展防火巡查检查，并如实登记报告；是否及时整改隐患；是否落实安全防范措施。
（三）疏散通道、安全出口是否保持畅通；消防车通道是否落实划线、标明、立牌等标识化管理，是否保持畅通。
（四）用火、用电、用油、用气管理是否规范，电器线路敷设、电气设备使用是否符合要求，燃气管线、燃气用具敷设、安装等是否符合规范，油烟管道是否定期清洗，是否违规使用液化气罐。
（五）电动自行车管理是否到位，有违规停放、充电。
（六）公众聚集场所是否落实营业期间禁止进行电焊、气焊等明火作业，动用明火作业时，是否落实报批程序并严格现场监护和安全措施。
（七）有无违规采用易燃可燃材料进行装修、装饰，有无违规搭建易燃可燃夹芯彩钢板建筑，有无违规使用不合格保温材料。
（八）是否定期对建筑自动消防设施进行维护保养，消防设施、器材是否完好有效。消防控制室值班操作人员数量是否符合要求，是否持证上岗，是否掌握应急处置程序，能否熟练操作消防设施。
（九）是否制定灭火和应急疏散预案，是否定期组织员工开展消防安全培训和演练，员工是否掌握消防安全“一懂三会”知识（懂本岗位火灾危险性、会报告火警、会扑救初起火灾、会疏散逃生）。是否按标准组建微型消防站并开展针对性训练。
（十）其他影响公共安全的问题隐患。
5、 职责分工
各村、乡直各单位要依据《中华人民共和国消防法》、《山西省消防条例》以及《山西省消防安全责任制实施办法》等法律法规规定。按照“三管三必管”实施细则要求，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，进一步健全消防安全责任制，在各自职责范围内依法依规做好本行业、本系统、本领域消防安全工作。
（一）各村要发动基层网格力量对属地内沿街商铺、老旧房屋、家庭作坊、日间照料中心、红白理事场地、“三合一”、“多合一”等场所的消防隐患进行排查和整治工作。
（二）乡直各单位要负责对本领域危险化学品、学校、医院、敬老院等场所的消防安全隐患排查整治工作。
6、 时间步骤
从即日起至2022年四月底结束，分三个阶段进行。
（1） 动员部署阶段（2022年2月11日前）各村、乡直各单位要严格按照本方案要求，结合实际，成立工作领导组，明确工作职责，建立工作机制，召开专门会议，迅速部署开展工作。
（2） 排查整治阶段（2022年2月13日至4月20日）
各村、乡直各单位要对辖区内的所有场所进行全面排查，确保不留死角、不走过场。对排查出的火灾隐患和消防安全违法行为要实行“零容忍”，列出问题清单，逐项整改落实，坚决确保消防安全形势稳定。
（三）总结提升阶段（2022年4月20日至4月30日）各村、乡直各单位要对集中行动进行认真总结分析，深入查找共性问题和重大隐患，深挖背后的深层次矛盾，梳理整改思路，健全完善规章制度，探索建立常态化排查整治长效机制，确保消防安全隐患风险排查整治落实落细。
7、 工作要求
（1） 提高思想认识，强化组织领导。各村、乡直各单位要充分认识当前消防安全形势，深刻汲取近期全国发生的几起重大火灾事故教训，不断强化组织领导，进一步提高思想认识，结合本村、本单位实际，深入开展火灾隐患排查整治工作，全面构建“政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与”的消防工作格局。
（2） 严格落实责任，坚持群防群治。各村、乡直各单位要按照本方案要求认真开展自查自纠，严格落实消防安全职责。积极鼓励群众参与到消防安全隐患排查整治工作中，着力构建“群防群治”的消防安全工作格局。
（3） 严格执法问责，务求工作实效。各村、乡直各单位要严格履行职责，对排查发现的火灾隐患和违法行为，坚持严厉打击，该上报的上报，该处理的处理，决不姑息、决手软，始终保持惩治消防违法违规行为的高压态势。
（4） 强化舆论宣传，营造工作氛围。各村、乡直各单位要将消防安全宣传工作列入重要议事日程，认真部署开展消防安全宣传活动，充分利用喇叭、电子屏、微信、流动宣传车等开展日常宣传，通过发放宣传单、宣传册等进一步普及消防安全法律发挥，做到家喻户晓。同时，着力挖掘工作总涌现出的先进典型，及时上报，及时保障，努力营造“人人关心消防、户户参与消防”的工作氛围。
八、工作保障
（一）发现线索。乡消防安全“百日攻坚”办公室设立举报电话13133119331。办公室负责接收处置群众来电信访，梳理汇总群众举报，督察检查发现和上级“百日攻坚”办公室反馈的各类消防安全重大隐患，消防非法违法行为，形成“问题线索清单”。
（二）信息公开。乡消防安全“百日攻坚”办公室要及时公开排查整治情况，接受社会舆论监督。
（三）及时报送。2月11日前，各村、乡直各单位要将消防领域安全生产隐患大排查大整治工作联系人上报乡消防安全“百日攻坚”办公室。日常工作报表和有关情况要及时上报，确保信息报送渠道通畅。
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