安发〔2022〕53号
关于庆“七一、献礼二十大”系列活动的
实施方案

2022年是中国共产党成立101周年，是党的二十大召开之年，也是我乡实施“十四五”规划、全方位推动高质量发展的关键之年。为喜迎党的二十大胜利召开，持续深入贯彻省第十二次党代会、市第七次党代会和县第十五次党代会精神，巩固深化党史学习教育成果，进一步激励全乡广大党员干部紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，我乡决定于“七一”期间，在全乡范围内广泛开展十项活动庆祝中国共产党成立101周年。具体方案如下：
一、活动主题
喜迎二十大、奋进新征程——庆祝中国共产党成立101周年
二、活动时间

2022年“七一”前后
三、活动内容
（一）开展主题党日。“七一”前后，全乡各村党支部要以“喜迎二十大，奋进新征程”为主题，组织党员集中开展一次主题党日活动。活动要突出政治性，把深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神，学习党中央及省委关于防疫情、稳经济、保安全的部署要求，学习省委书记林武调研朔州指示精神作为重要内容,组织党员研讨交流,深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“两个维护”的自觉性和坚定性。同时，可结合实际，采取集中交纳党费、重温入党誓词、为党员过“政治生日”、志愿服务等方式，线上线下相结合开展活动，引导广大党员坚定入党初心，牢记党员身份，履行党员义务。

(二)开展基层治理重点工作集中推进活动。“七一”期

间，各村党支部要围绕贯彻落实省委、市委和县委抓党建促基层治理能力提升部署要求，集中时间、集中精力、集中力量推动农村资产“清化收”、发展壮大村级集体经济、农村人居环境整治等重点工作取得阶段性成效。要紧盯问题抓整改，切实解决一些基层治理“老大难”“硬骨头”问题，要把对照检查、整改落实、建章立制贯通起来，对已经整改完成或需要长期坚持的，及时建立完善相关制度。要坚持“开门抓治理”，各村党支部和党员干部要走好群众路线，广泛听取基层党员群众的意见建议，同时，要将问题整改情况在一定范围内进行公布，接受社会监督，不断激发党员群众参与基层治理的积极性主动性。

(三)颁发“光荣在党50年”纪念章。各支部按照《“光荣在党 50年”纪念章颁发管理办法》，做好纪念章颁发相关工作，确保每名符合条件的老同志在“七一”前获颁纪念章。乡党委将召开会议，举行庄重简朴的仪式，党组织负责人向党员颁发纪念章。对因身体健康等原因不便参加仪式的，由党员直系亲属或其指定的其他党员代为出席仪式领取，或由党组织派人上门颁发。

(四)开展走访慰问活动。“七一”期间，全乡各支部要采取多种形式，对获得党内功勋荣誉表彰的党员，新中国成立前入党的农村老党员、未享受离退休待遇的城镇老党员，生活困难党员，因公殉职党员干部家属等开展走访慰问。要注重走访慰问基层干部，特别是工作在艰苦地区和疫情防控等危难险重任务一线、表现优秀的党员，可结合实际适当扩大走访慰问范围。乡党政班子领导干部要统筹安排时间，带头进村入户、深入生产工作一线开展走访慰问，使广大党员充分感受到党组织的关怀和温暖，进一步提高党组织的凝聚力、战斗力。

(五)开展主题实践活动。不断巩固拓展“我为群众办实

事”实践活动成果，“七一”前后，各村党支部要认真落实党支部书记及班子成员党支部工作联系点制度，党支部书记带头、带动班子成员，结合走访慰问，深入开展政策宣讲、加强工作指导、听取基层意见，年内帮助解决 1-2个突出问题，限期转化提升。持续开展在职党员进社区“6+1 服务”，流动党员、离退休党员要根据自身实际，力所能及地开展活动。
(六)做好讲党课和优秀党课展播活动。不断深化“党课

开讲啦”活动，各支部要结合实际，组织党员领导干部、优秀党课教师、先进模范人物、老党员等讲党课，要突出通俗化阐释、大众化宣讲，与广大党员一起学习新时代党的创新理论，一起回顾新时代伟大成就，一起砥砺初心使命，喜迎党的二十大胜利召开。要丰富党课形式，灵活采取案例式、讲座式、访谈式、情景式等形式，利用党员教育信息化平台等载体，增强党课的吸引力和感染力，各村党支部要注重发掘“党课开讲啦”活动中涌现出的优秀党课资源，精心遴选批政治方向正确、主题鲜明突出、贴近基层实际、形式生动鲜活的优秀党课，进行集中展播。

(七)开展先进典型和身边榜样选树活动。近年来，我乡
先后涌现出一大批优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织，充分展示了全乡广大基层党组织和党员在各条战线、各个领域、各项工作中取得的丰硕成果。各村党支部要持续引深“学习身边榜样”活动，充分利用广播、电视、网络、微信公众号等媒体平台，集中宣传一批在转型发展主战场、基层治理最前沿、疫情防控第一线涌现出来的先进典型，激励全乡党员干部比学赶超、见贤思齐，敢于攻坚克难，勇于担当作为，在全方位推动高质量发展壮阔实践中建功立业。

(八)开展新党员入党宣誓活动。各村党支部要坚持把政治标准放在首位，严格落实政治审查制度，注重向重点群体和薄弱领域倾斜，认真做好新党员的接收、审批工作。“七一”前夕，要在党员活动室或就近就便利用红色资源,举行新党员入党宣誓仪式和党员重温入党誓词活动，激励引导广大党员奋进新征程、建功新时代。

(九)开展革命传统教育活动。组织中华民族优良传统和中国革命传统教育报告会，邀请老干部、老党员、老劳模等老前辈现身说法、传承党史，充分发挥王家屏“阁老墓”廉政教育基地和下立羊泉烈士陵园等廉政教育和革命传统教育基地的作用，组织广大党员开展祭扫烈士墓、敬献花篮等活动，引导广大党员干部传承红色基因，赓续红色血脉。

(十)开展群众性主题活动。团支部、妇联、工会等群团组织，要围绕“喜迎二十大”主题主线，发动组织团员、妇女开展健身舞、广场舞展演、手机摄影大赛等群众性主题活动，引导群众听党话、感党恩、跟党走，不断夯实党在基层的执政基础。

四、活动要求

（一）高度重视，加强组织领导。全乡各村党支部要高度重视，积极配合此次“庆七一、献礼二十大”系列活动，保证活动的内容、时间、人员落实到位。
(二)注重结合，切实增强实效。各村党支部要结合自身实际，谋划本支部“七一”活动，营造好宣传氛围，积极动员党员参与进来；党员同志要把此次系列活动与做好本职工作有机结合起来，与党史学习教育有机结合起来，努力塑造共产党员求真务实、艰苦创业、清正廉洁的良好形象，进一步提高党员意识，增强党性修养。

                                中共安荣乡委员会
2022年6月28日

