合发〔2022〕2号
中共合盛堡乡委员会

合盛堡乡人民政府
印发《关于在全乡开展严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动的通知》的通知

各村、相关站所：

《关于在全乡开展严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动的通知》印发给你们，请认真贯彻落实。

                              中共合盛堡乡委员会

合盛堡乡人民政府
   2022年1月28日
关于在全县开展严厉打击非法违法开采

矿产资源专项行动的通知

为认真贯彻落实国务院及省、市、县领导同志批示精神，深刻汲取孝义市“12·15”盗采煤炭资源案件教训，严厉打击非法违法开采矿产资源行为，坚决遏制重特大事故发生，根据12月16日全国安全防范工作紧急视频会议、全省安全生产工作电视电话会议以及12月21日全省安全生产领域风险隐患大排查大整治“百日攻坚”集中行动暨严厉打击盗采矿产资源专项行动部署视频会议精神和山西省人民政府办公厅《关于在全省开展严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动的通知》要求，结合我乡实际，决定在全乡范围内开展严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动，现将有关事项通知如下。

一、组织领导

（一）建立领导机构

为了切实加强本次专项行动的组织领导，严格落实责任，做到措施明确、责任到人，乡政府成立严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动领导小组，成员名单如下：

组  长：王建家  乡党委书记 

刘  宇  党委副书记、乡长

副组长：李  艳  党委委员、人大主席

        张  宁  党委副书记

        张晓源  党委委员、纪委书记

        郭  举  党委委员、组织委员

赵国军  党委委员、武装部长

刘丽芳  党委委员、宣传委员、副乡长

        周文峰  党委委员、副乡长

        张丽伟  副乡长

        马  莉  副乡长

成  员：温登财  二级主任科员

郑宝春  自然资源所所长

雷惠元  司法所所长

        丰建国  派出所所长

郭青春  安监站站长

        各村党支部书记

领导小组办公室设在乡自然资源所，办公室主任由赵国军同志兼任，负责专项行动组织、协调、指导和日常工作。

各站所具体职责

自然资源所：牵头组织对非法开采矿产资源和合法矿山企业的超层越界行为的打击查处；研究掌握非法违法采矿的突出问题，适时向领导组提出打击非法采矿工作建议；组织开展巡查检查和突查暗访，组织技术单位对非法违法采矿造成的矿产资源破坏进行勘测、认定，对构成犯罪的及时移交派出所和司法所依法追究刑事责任；对非法采矿坑口，报告领导组，按省政府确定的取缔矿井“六条标准”进行关闭。

派出所：负责民用爆炸物品公共安全管理和民用爆炸物品购买、运输、爆破作业的安全监管，监控民用爆炸物品流向，严禁向非法违法采矿人提供民用爆炸物品；严厉打击非法采矿、破坏性采矿违法犯罪行为，对相关部门移送的涉嫌犯罪案件依法立案侦查，追究刑事责任，对涉及“沙霸”、“矿霸”的黑恶犯罪线索及时查处。

安监站：加强对矿山企业的日常监督检查，发现非法违法采矿行为，要及时通报相关部门查处，积极协助进行处理；加强对依法取得采矿许可证或安全生产许可证矿山生产企业的监督检查，发现越层越界、擅自改变开采方式、采用破坏方法开采等违法采矿行为，要及时通报相关部门查处，积极协助进行处理。

供电所：加强对用电企业监管，严禁为非法采矿行为供电；配合相关职能部门对违法采矿行为终止供电；依托企业安全生产用电监测系统，对全乡煤矿、非煤矿山、危险化学品等高危行业企业以及不明原因用电异常情况进行实时监测，有明显异常及时预警通报。

党政综合办：抓好专项行动的宣传工作，充分利用电视、报纸、网络等主流媒体宣传造势，发动社会公众监督检举非法违法开采矿产资源行为，积极营造群防、群管、群治的社会氛围。

乡纪委：依法对各有关部门打击非法违法来矿活动的履职情况进行监督检查；严肃查处国家机关工作人员支持参与非法违法采矿、为非法违法采矿通风报信、为非法违法采矿提供保护等违法违纪行为；对不认真履行职责，未能及时发现非法违法采矿行为，或发现后不制止、不报告、不受理或受理后不认真核实群众举报的，严肃追究相关责任人责任。

强化乡村责任

各村是第一发现人、报告人、处置人，要认真落实好属地管理责任，牢牢扛起主体责任，严密监控辖区内各类非法采矿行为，及时发现报告乡政府及其有关部门。各行政村负责对本村范围内非法采矿活动的日常巡查和监督，对非法违法盗采矿产资源行为及时发现、制止，并报告乡政府。

二、工作要求

（一）深刻汲取教训，提高政治站位

各村、相关站所要深刻汲取孝义市“12·15”案件教训，站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度，进一步提高政治站位，切实把思想和行动统一到省市县关于安全生产的决策部署上来，要清醒认识当前面临的严峻形势，绷紧安全生产这根弦，切实把严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动摆在突出位置，作为当前重中之重的工作，全面深入推进排查整治。各村、相关站所主要负责人是专项行动的第一责任人，要亲自谋划，深入一线，靠前指挥，切实加强对专项行动的组织领导，立即组织成立工作专班，根据各自职责，联合开展专项工作，坚决遏制各类非法违法采矿行为，维护好全乡安全生产大局。

（二）加强协调配合，形成工作合力

本次专项行动时间紧、任务重。自然资源所、派出所、电力等站所要建立联合工作机制，加强工作协调和信息共享，对违法行为，谁先发现，谁先制止，防止推诿扯皮，构建起多向发力、多方协同、齐抓共管的工作格局。派出所要提前介入，协同自然资源所对我乡非法违法开采矿产资源行为要严厉打击，保持高压态势，形成强力震慑。对阻碍执行公务的，依法予以查处；对涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。

（三）加大宣传力度，营造良好氛围

开展全方位、多角度、深层次的宣传，通过一系列有声势、富有成效的宣传，提升群众对严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动工作的知晓率，动员广大人民群众广泛参与。要宣传、借鉴打击非法违法采矿的好做法和成功经验，对非法违法开采矿产资源突出问题和典型案件要公开曝光，营造严厉打击非法违法采矿的强大舆论氛围。

（四）建立长效管理机制，构建防范打击体系

打击非法违法开采矿产资源是一项长期、艰巨、复杂的工作任务，必须长期坚持。各村、相关站所要进一步健全完善长效监管机制，各村实行包沟、包矿、包路、包梁头的“四包”网格化责任管理机制，做到事前防范、提前预警；充分发挥科技监管优势，运用现代技术建立视频监控网络体系，对历史上易发、频发非法违法采矿的重点区域安装视频监控，提升适时发现、适时推送、适时处置能力，形成“天上看、地上查、网上管”的立体化、全方位、智能化防范监管体系，全力维护好全乡矿产资源秩序安全稳定大局。

三、整治重点

（一）无证开采、无证勘查、以探代采、擅自改变开采方式、不按批准矿种、超出批准矿区范围等非法违法开采矿产资源的行为；

（二）未取得采矿许可证，擅自以各类工程建设名义非法开采浅层煤、浅层矿等行为；

（三）利用洗煤厂、焦化厂、村民住宅院落等场所作为掩护，秘密进行非法盗采矿产资源的行为；

（四）历史上非法开采矿产资源的易发区、频发区、存在露头煤的偏远偏僻地区、各个时期的关闭矿井、废弃矿井等区域盗采矿产资源行为；

（五）非法买卖、运输、储存民用爆炸物品及利用民用爆炸物品非法开采矿产资源的行为；

（六）“沙霸”、“矿霸”等非法开采矿产资源的违法犯罪行为和涉黑涉恶违法犯罪。

四、任务安排

 从2022年1月10日至2月9日，集中利用1个月时间，在全乡开展新一轮滚动式、地毯式、拉网式大排查、大整治。各村、相关站所要层层动员、层层部署、集中时间、集中力量，对全乡非法违法开采矿产资源问题开展全地域摸底排查。

要建立网格化排查责任机制。实行乡干部包村、村干部包点，责任到人、到矿、到田间地头，逐村、逐沟、逐矿、逐梁头进行全面排查起底，要实行承诺制，各村、矿山企业要向乡政府作出承诺，签订承诺书。确保排查全覆盖、无盲区、无死角。对非法违法盗采矿产资源行为做到及时发现、及时制止、及时上报、及时处置。

要实行日报告制度。各村每日要书面报告摸排工作情况，由村党支部书记、村委会主任签字背书后报领导组办公室，领导组办公室全面梳理汇总全乡排查情况，形成乡级问题台账。各村也要将排查摸底情况分类登记造册，建立历史关闭废弃矿井、非法勘查开采、有证矿山违法采矿问题台账，实行清单化管理。

要建立有奖举报制度，充分发动群众参与监督，广泛收集各类问题线索。乡政府有奖举报电话设立在党政综合办,举报电话:7090113,各村同步公布举报电话。对举报人举报的线索，要逐件核查，查证属实的，给予举报人500-5000元奖励。要严格按照保密制度执行，严禁泄露举报人信息，对于泄密人员，严肃追究相应责任。同时，要结合日常监管情况、媒体曝光、卫片执法、上级督察、领导批办等方面的相关情况，进行全面梳理，切实做到情况明、底数清、无遗漏。

（二）深入集中整治

坚持立行立改，边查边改。对摸排发现的问题，要逐一建立整改台账，明确整改要求、责任单位、责任人和整改时限，实行动态管理，逐项对账销号。对排查发现的无证开采、私挖滥采等非法采矿行为，严惩重罚、顶格处罚，没收非法采出的矿产品和非法所得，并处违法所得50%的罚款；对越界开采等违法采矿行为，依法严厉查处、顶格处罚，该吊证的吊证；对涉嫌犯罪的，坚决移送司法机关依法追究刑事责任。对历史形成的关闭、废弃矿井要全面清查整改，坚决按照省政府确定的“六条标准”彻底关闭到位，每一处关闭井口都要设立永久关闭标识牌，明确责任人，各村、企业、自然资源所三方共同监管。对排查非法违法采矿案件中发现的“沙霸”、“矿霸”等涉黑涉恶线索，要移送派出所严肃查处。

深化巩固提升

排查整治结束后，各村、相关站所从2022年2月10至2022年4月10日组织开展“回头看”，重点查看前期排查是否全面、问题整改是否到位、查处移送是否到位、问责处理是否到位、非法违法采矿背后的“保护伞”和“沙霸”、“矿霸”等涉黑涉恶问题是否深挖彻查、是否存在新的非法违法采矿问题，进一步查漏补缺、狠抓整改，确保彻底排查整治到位。对专项行动中发现的问题进行全面梳理总结，研究分析监管中存在的漏洞和不足，举一反三、建章立制、明确责任，建立健全日常巡查、联合执法、联席会议、督察检查、有奖举报等制度，构建“政府主导、部门协同、社会监督、司法打击、责任追究”的共同监管责任机制，不断深化巩固整治成效。

凡整治工作期间应排漏排、应发现未发现、发现后整治不到位、整治后属地新发生非法违法采矿问题的，要按照《国务院关于预防煤矿生产安全事故的特别规定(国务院令第446号)、《中共山西省委山西省人民政府关于严格落实生态环境保护责任的决定》的规定，根据情节轻重，移交乡纪委严肃问责；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

合盛堡乡党政综合办公室            2022年1月28日印发


